



КОДЕКС ОТВЕТСТВЕННОГО ФАКТЧЕКИНГА

ПРЕАМБУЛА

Текущий уровень развития цифровых коммуникаций позволяет быстро масштабировать искаженную и ложную информацию, включая данные, созданные с использованием ИИ.

Это создает проблемы с получением полезных знаний и формированием объективной картины событий в различных областях — в сфере политики, избирательных кампаний, экономики, социальных отношений, образования, миграции, экологии, терроризма, военных конфликтов. Скорость обмена информацией с одной стороны увеличила ее доступность, а с другой — сделала практически невозможным самостоятельное определение, что правда, а что ложь.

«Дипфейки» и генеративный контент практически неотличимы от реальности. Право на доступ

к информации нарушается дезинформационными действиями ряда акторов мирового глобального пространства, распространением заведомо ложных сведений и недостоверных публикаций в медиа и цифровом пространстве.

Национальные правительства, частный сектор, BigTech, общественные организации и ряд других акторов предпринимают значительные усилия для проверки достоверности информации. Тем не менее отсутствие унификации и международного консенсуса в отдельных случаях вызывает новые риски, связанные с предвзятостью и ангажированностью, а также следованием определенной политической конъюнктуре. Эту проблему усиливает опасность использования информационных сервисов и платформ с проприетарными алгоритмами.

Эффективным ответом на вышеуказанные угрозы является объединение усилий государств, организаций и представителей гражданского общества и специалистов-экспертов, выступающих против разрушительного влияния на международное и национальное информационное пространство, а также укрепление технологического суверенитета и обеспечение использования Интернета на алгоритмах, не подверженных манипуляциям извне.

Настоящий Кодекс ответственного фактчекинга (далее — Кодекс) **опубликован 20 ноября 2024 г. в Российской Федерации в г. Москва советом экспертов и учредителей Международной ассоциации**

по фактчекингу / Global Fact-checking Network (далее — GFCN) в целях объединения международного фактчекингового сообщества и определения единых стандартов фактчекинга. Подписать данный Кодекс может любой представитель общественности, СМИ, блогер, либо организация, разделяющая принципы, которые планирует продвигать GFCN. GFCN представляет собой международную ассоциацию, чья деятельность направлена на объективную и непредвзятую верификацию информации. Ее миссия заключается в том, чтобы повысить уровень качества и объективности информации как на национальном, так и на глобальном уровнях. Обеспечение доступа к достоверной и прозрачной информации, основанной на реальных данных, а не на политических интересах отдельных сторон, является ключевой задачей ассоциации фактчекеров и журналистики как таковой, деятельность которых должна основываться на принципах ответственности и профессионализма.

Настоящий Кодекс опирается на подходы, изложенные в резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 24 декабря 2021 года 76/277, которая основана на передовом опыте, накопленном государствами-членами, попresidentскими и публичными организациями в области противодействия дезинформации. Создание и продвижение настоящего Кодекса на международном уровне соответствует сегодняшним вызовам и будет способствовать защите достоверных и правдивых знаний и информации, построению миролюбивых и открытых сообществ, преодолению «цифрового разрыва», повышению

информированности населения. Данный Кодекс содержит основополагающие принципы ответственного фактчекинга и предлагается для подписания специалистам, экспертам и организациям по проверке фактов из различных стран мира.

ПРИНЦИПЫ ОТВЕТСТВЕННОГО ФАКТЧЕКИНГА

1 **Объективность и беспристрастность**

Фактчекеры стремятся быть объективными и не выражать в публикуемых материалах личные мнения или предубеждения. В своей профессиональной деятельности они предоставляют информацию без искажений и стараются быть нейтральными в своих оценках.

2 **Неукоснительное соблюдение неотъемлемых прав и свобод человека**

Фактчекеры солидарны с принципом верховенства неотъемлемых прав и свобод человека и гражданина, декларируют определяющую роль доступности достоверной информации для любого человека, независимо от политических, религиозных или иных мотивов, а также иных обстоятельств. Доступ к достоверной информации неразрывно связан с естественными правами человека, включая право на жизнь, свободу и безопасность, а главной задачей фактчекера является реализация этих прав. Поэтому фактчекеры обязуются придерживаться этических

стандартов и руководствоваться социально-гуманитарными целями, благотворно влияющими на процветание страны и народов.

3 Обеспечение плюрализма политических взглядов и гармонизация национальных интересов

Фактчекеры поддерживают свободу слова и разнообразие мнений. Они не стремятся найти альтернативные точки зрения, но предоставляют информацию, которая помогает людям принимать осознанные решения. В то же время фактчекеры призваны распространять и выделять свою профессиональную позицию вне рамок своих профессиональных обязанностей.

4 Доступность верифицированных данных

Фактчекеры проверяют источники информации, чтобы убедиться в их надежности и достоверности. Они анализируют качество источников и оценивают их по критериям достоверности и истинности. Их работа направлена на помощь в получении знаний, построении миролюбивых и открытых сообществ, преодолении 'цифрового разрыва', повышении информационной прозрачности и противодействии попыткам фальсифицировать историю.

5 Воспроизводимость результатов и открытость методологии фактчекинга неограниченному кругу лиц

Фактчекеры предоставляют информацию о своих

методах и источниках, чтобы обеспечить прозрачность своей работы. Они обеспечивают доступ к результатам своих исследований и доступно объясняют, как они пришли к своим выводам.

6 Обеспечение конструктивной обратной связи

Фактчекеры предоставляют неограниченному кругу лиц возможность обращения за помощью или уточнением деталей проверки посредством актуальных и доступных каналов коммуникации.

7 Коллегиальность принятия решений

Фактчекеры при наличии конфликта интересов или разногласия в оценках самостоятельно принимают решения о достоверности, привлекая органы управления GFCN для формирования ответственных комитетов.

8 Добросовестность и своевременность исправлений

Фактчекеры стремятся минимизировать риск ошибки в фактчекинге всеми возможными способами, чтобы в случае ошибки последствия были минимальными. Они используют механизмы контроля и участвуют в рамках инициативы исправлений, привлекая структуры GFCN.

9 Бесперерывное повышение квалификации

Фактчекеры постоянно обучаются и повышают свою квалификацию, чтобы оставаться в курсе последних

тенденций и методов в области фактчекинга. Они изучают новые технологии и методы анализа данных.

10

Вовлечение в противодействие фейкам ключевых акторов

Фактчекеры сотрудничают с другими общественными структурами и организациями, чтобы обмениваться информацией и улучшать качество своих исследований. Они могут создавать сети сотрудничества и участвовать в совместных проектах. Фактчекеры поддерживают СМИ, которые предоставляют достоверную информацию и способствуют развитию критического мышления. Они сотрудничают с журналистами и редакторами, чтобы обеспечить качество новостей и предотвратить распространение ложной информации. Фактчекеры поддерживают усилия по оснащению редакций и журналистских бюро/офисов профессиональными методиками и инструментами ручной и автоматической проверки информации на корректность и достоверность. Фактчекеры осуществляют информационную, консультативную и экспертную поддержку в вопросах противодействия недостоверной информации иным международным организациям, национальным законодательным и исполнительным органам власти, а также глобальным и национальным информационным платформам и социальным сетям по их запросу. Фактчекеры обязуются развивать сотрудничество с организациями гражданского общества и научными

кругами в разработке, тестировании и внедрении наиболее актуальных и совершенных методов и механизмов верификации и определения фактической точности публичной информации. Фактчекеры содействуют повышению осведомленности населения о новых рисках и угрозах, которые несут в себе ложные и вводящие в заблуждение материалы и дезинформацию; распространяют образовательные и просветительские материалы, направленные на искоренение дезинформации и оздоровление глобального информационного пространства.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Кодекс вступает в силу с момента его опубликования. Срок действия Кодекса является бессрочным, если иное решение не будет принято GFCN. Присоединиться к Кодексу может любой контрагент, осуществляющий деятельность по проверке фактов вне зависимости от организационно-правовой формы и национальной юрисдикции. Подписание Кодекса осуществляется очно или дистанционно путем инициативного обращения в GFCN. Подписание и неукоснительное соблюдение данного Кодекса является одним из ключевых требований для последующего принятия в случае обращения лиц и организаций, осуществляющих проверку фактов, в состав членов GFCN, но не обязывает стороны к каким-либо юридически значимым действиям. Любые изменения со стороны GFCN в настоящий Кодекс возможны только после информированного уведомления всех подписантов

и организации публичных обсуждений вносимых корректировок. Кодекс не предполагает финансовых и юридических обязательств подписантов как между собой, так и в отношении третьих лиц. GFCN обеспечивает проведение выборочной проверки соответствия подписантов Кодекса его положениям и может публиковать результаты данных проверок на собственных информационных ресурсах и ресурсах членов GFCN. Если какой-либо из подписантов Кодекса будет не удовлетворен результатами исполнения Кодекса или содержанием его отдельных положений, такой участник Кодекса вправе обратиться в GFCN для обсуждения возможности внесения изменений в Кодекс или его исключения из числа подписантов. Кодекс подписан в двух подлинных экземплярах на английском и русском языках. Подлинные экземпляры хранятся в GFCN, которая предоставляет доступ к перечню подписантов и актуальному тексту Кодекса на китайском, английском, испанском, арабском, французском, русском, португальском и немецком языках неограниченному кругу лиц.

ФИО:

Организация:

Дата:
